

# 華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一一  
臺北陽明山華岡 電話：轉二二三三

校刊 非賣品

## 宗教與道德講論會中

## 漢學者討論極為熱烈

### 陳榮捷主講中西文化之異同

(本報訊)中華學術院宗教與道德研究所第二十九次講論會於本月二十二日(星期五)中午十二時在敬業堂召開，由張創辦人兼所長主持。

會中討論極為熱烈，除邀請新近回國參加漢學會議的

陳榮捷博士主講「從宗教與道德之觀念看中西文化之異同」外，吳森博士

並提出「中西道德之異同」；孫智燊博士提出「宗教即道德、倫理即神學

」；程兆熊博士提出「宗教與道德的基礎—心性」；潘

院長重規提出「文學與宗教道德的實踐」，劉所長毓棠提出「道德武裝與世界和平」等論述。

諸位之演講加以拾遺發揚，補充說明。

其他參加人員計有：潘維和、李志夫、林秋山、林祥光、謝松濤、丘正良教師獎勵辦法」

資深優良教師  
活動組表示，七月份暑期工讀金已發放，工讀同學可攜帶印章、學生證或身份證前往實習銀行領取。

於月底前推薦

(本報訊)中華

民國私立教育事業

協會，為激勵會員學校教師專業精神，特訂定「資深優良教師獎勵辦法」

## 華岡一週大事

1. 華岡研究會報本(六十八)學年度第一次會議，八月一日舉行，創辦人主持，社會科學院院長張天開博士等提出報告。

2. 一九八〇年中日語文教學研討會，八月一日在敬業堂舉行，日本學者奧津敬一郎及北原保雄教授等蒞會參加，莊副校長主持。

3. 孔學今義翻譯外文本工作第五次綜合座談會及六十九年度出國進修校友歡送會，七月廿九日在敬業堂舉行。

4. 教育部朱淮森部長，八月五日到校訪問，該會負責人謝孝同博士、錢穆教授等人參加，創辦人主持。

(記者：梁玉明)

其	人	創	發
維	人	行	名
貞	社	譽	社
嘉	社	主	副
蘭	社	印	印
聞	學	刷	發
生	學	動	行
室	系	活	
系	心中	生	

(本報訊)據家政系營養組表示，第七屆校友張國清於日前榮獲美國內布拉斯加州立大學食品科學博士學位，並奉張創辦人之請，將於七十學年之期，以便推廣辦理。

△美哉中華編輯部遺失黑色大型相機底片匣二個，由美哉中華牛皮紙袋包裝，盼拾獲者電

教員，可於本月卅一日前通知人事室，以便推廣辦理。

△華岡出版部總編輯，盼拾獲者電

教員，可於本月卅一日前通知人事室，以便推廣辦理。

## 留日學聯籃球隊

### 蒞臨華岡友誼賽

(本報訊)中華民國留日學聯籃球隊一行十六人，於本月廿二日蒞臨華岡參觀訪問，並與本校籃球隊舉行一場友誼賽。

據人事室表示，在亞東關係協會東

會主委。蘇慶水，為本校夜間部企管系校友，現就讀於日本早稻田大學理工學研究所，現任留日同學

會主席。蘇領隊表示，該籃球隊此次回國訪問主要的目的是，在「以球會友」進而表達留學生的愛國赤忱，同時也將祖國進步的現況帶回日本，轉述給所有的華僑、留學生及日本國民。

這位自稱「靠污水吃飯」的國家博士，自民國五十七年起，即先後在行政院經合會都市建設及住宅計劃小組、台北區衛生下水道規劃小組、台北區衛生下水道建設委員會、民生區污水處理廠、台北市政府工務局衛生下水道工程處、廁化污水處理廠等處任職。而今他已辭去了一千與「污水」有關的職務。擔任中央大學土木工程系專任副教授，開授「給水工程」、「污水工程」、「自來水工程設計」、「下水道工程設計」等課程，看來他這一輩子是離不開「污水」了。

一到夏天，我們就被缺水的問題所困擾。歐陽博士認為，所謂「缺水」，並不是缺乏水源，而是缺乏乾淨的、適於飲用的水源。廢水的處理不當，流入河川則污染了可供飲用的水源，引入農田灌溉則妨礙作物的生長，即使奔流到海洋，也難免經由海產，帶給人們一些傳染性的疾病，其影響之大可想而知。目前雖然政府已經注意到這一後果的嚴重性，但大部分預算仍然著重在道路、橋樑、國民住宅的興建，若要全面性的「防治污染」，恐怕不是近期內所能做到的。

在歐陽博士的研究過程中，台大環工所主任楊萬發給了他許多指導，本校實驗所工學組主任丁觀海對他關懷有加，而他的主管—台北市政府工務局衛生下水道工程處處長劉文樞，則不斷地鼓勵他、協助他，這都是他衷心所感激的。還有

他溫良嫋淑的妻子姜惠美女士，也是令他專心致力於研究工作的一大後盾。

展望環境工程學的未來，研究的人數漸多了，在不斷的研究、修正、解決當中，或許也能在國際上佔有一席地位。歐陽博士如此地期望著。

(記者：梁玉明)



# 本校推廣教育中心

蔡宏光

## 六十八年度業務報告

### 一、開班概況

(甲) 六十八年六月一日至六十九年五月卅一日之情形：

為配合夜間部上課需要，本中心採彈性開班，在夜間部上課期間，僅保留教室半間，以作地政事務班（星期一、三、五上課，為期六個月）開班之用；惟充分利用寒暑假擴大招生，密集開班，六十八年度共辦理四十班次開課人數計一七七〇人，其中暑期密集班佔卅二班次，學生計一五〇一人，佔全年度開課人數之八三·五%，與電腦中心合作，以其師資設備辦理打卡班共五班次，學生計一四六人，本應力求在日間擴展推廣教育，惟本中心學生大部份是在職人員和社會人士，白天從事各類服務工作，夜間到本中心研習，惟試辦日間招生，僅日文班開課二班次，計六十四人，其餘如法律事務班，地政事務班等日間班，均因人數不足無法開班。

六十八年度結業學生總計九二六人，佔開課人數之五四%，結業人數比率不高，其因推廣教育屬於補習教育性質，又無學籍文憑，故無拘束力，同時本中心嚴格考勤，凡缺課總時數超過四分之一或總平均成績不及格者，不發結業證書。

(乙) 本（六十九）年暑假擴大招生，密集開班之情形

(六十九年六月一日至現在)

此次招生計有十一類科於六月廿三、廿四日、卅日及七月一、四日陸續如期開班，共開卅六班次，學生一七四三人，為歷年來最高人數。

本中心學生來自四面八方，並無固定來源，以靠廣告吸收為主。本中心今年暑期招生，其簡章在校內刊登於華夏導報、大夏新聞，各教室張貼，郵寄北區各專科學校就業輔導室暨有關機構請其傳閱或張貼，俾能節省廣告費之開支。

去年暑期招生簡章，刊登各報八七次，今年刊登各報六十三次，雖廣告費提高了20%，但廣告費之開支與去年相差不多。

本中心今年暑期學生之來源，去年電腦類科報名踴躍，而今外界競爭多，不如往年，但地政事務班報名三天，即告額滿又開速成班（天天上課，暑期結業）亦告額滿，其他如國際貿易班、建築事務班，商用英文班，報名均甚踴躍。

惟電腦應用統計班、德文班，因報名人數不足，而無法開班，其所繳費用全部退還，又觀光從業人員班，僅十五人報名，經查觀光局辦理免費訓練所致，惟尚足支付鐘點費，亦如期開課。

### 二、收支情形

本中心遵照學校人事精簡政策，平時僅兼任職員一名，以節省人事開支，暑期擴大招生期間，為應業務之需，始增聘在校間部學生甄選臨時人員四名，以協助辦理各項業務。

本中心任課教師鐘點費專業課程，仍與去年相同，每小時三百元，惟語文班較去年增十元，為每小時二三〇元，又各班設置班主任以協助設計課程，開拓班次，安排師資，在暑期擴大招生開課期間，每班班主任每月發給津貼一二〇〇元。其開支情形如左：

(甲) 六十八年度（68.6.1~69.5.31）

總收入計新台幣三百八十六萬五千八百零八元。

經費結餘計新台幣二百一十萬三千七百七十五元五角。

(乙) 六十九年暑期（69.6.1~至現在）

總收入計新台幣四百二十一萬九千七百六十五元。

預計經費結餘計新台幣二百五十七萬二千三百二十五元。

### 三、檢討與改進

推廣教育的目的，不在培養具有文憑的學生，而係以充實與更新有志進修的社會人士，及在學青年的事業知識與滿足其求知慾，以開拓青年就業創業之途徑，雖非正規教育，但為國家培育人才之目的則一。

本中心六十九年暑期學生入學資格以高中高職畢業者佔四九·一%，專科以上學校（含研究所）在學或畢業者佔五〇·九%，尤其在學青年亦不在少數，可見推廣教育正可以彌補學校施教之不足。

一年來之推廣教育，大致上以盡了利用學校場地之功能，在穩定中求發展，然缺點亦在力求改進，各班在結業前均調查學生研習意見及應作為本中心檢討改進之參考。

各班課程之編排，以適應社會發展之需要，理論與實務兼顧，務期皆能學以致用。

## 訪西德之心得報告

辛達謨

69·8·15 華岡學園第十一屆評議會第二次會議

創辦人、校長、各位院長、諸位同仁：

日在漢堡及佛倫堡舉行之五場友誼賽，

及世紀交響樂團（獲維也納國際比賽第一

一名）於七月廿五日在慕尼黑之演出，

曉公指示訪問華岡校友，並與中德學人接觸，彼此交換意見，以促進中德文化

、亡，下迄五代十國之崛起與滅亡。而以唐為全書之重心。

隋可說是唐盛世的開創，而五代十國等於唐末藩鎮之延續，故此四百年的歷史，可視為一完整的單元，為研究史學者不可忽略的重要部份。原書已售罄，此為重校本。定價新台幣壹佰元正，即日起至八月十五日開始預約，預約期間，八折優待。



傳樂成著

對師資之延攬，力求審慎，聘請學有專長經驗豐富之教師，期能達到理論與實際合一之教學效果。班次之開設，以社會迫切之需要，隨時增班，期能對社會教育有所貢獻，對設備力求完善，使學生有適當之場所，以增進學習效果。今後本中心更應充實師資陣容，編排適應社會發展需要之課程，充實教學設備，健全行政服務，當盡心盡力，力求改進，以促進推廣教育之發展。

本中心在張創辦人、潘校長、城區部蔡主任領導，以及各班主任暨城區部各單位通力支援合作之下，務期辦好推廣教育，積極爭取校譽。